

En Alicante, un mes . . . 1'75 pts.
 Un trimestre . . . 5
 Fuera de la capital, trimestre 5'75
 Extranjero, trimestre. . . 15
 Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Pago anticipado

EL LIBERAL

DIARIO POLÍTICO Y DE INTERESES MATERIALES

En la Redacción y Administración calle de Calatrava, 7, y en la imprenta de este periódico, Jorge Juan, 11 y 13.
 Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.
 Anuncio de las obras de las que se nos remitan dos ejemplares, y estudio crítico bibliográfico de las que, á nuestro juicio, lo merezcan.
 No se devuelven originales

AÑO II

Alicante 12 de febrero de 1887

NÚM. 326

EL LIBERAL

Sábado 12 de febrero de 1887

Desde Madrid

10 de febrero 1887.

Se había formado mucha atmósfera para la sesión de hoy.

D. Francisco Silvea, nada menos que el intencionado y cáustico Silvea, iba á esgrimir sus poderosas armas en contra del gobierno y desde las baterías conservadoras, tratando la cuestión del brigadier Villacampa.

El número de diputados era considerable desde primera hora, los concurrentes á las tribunas también madrugaron.

La pregunta del Sr. Silvea era antipática á todo el mundo. Incluso á las oposiciones que no sean la conservadora; así es que la Cámara estaba fría.

El gobierno ha destruido, con poco trabajo, todo el castillo de naipes que se había formado.

Razones de gobierno, de esas que no se pueden decir á todos los vientos; altas razones políticas que en el estado actual de las naciones y cuando se preparan acontecimientos de suma gravedad no aconsejan tener en punto tan aislado, unos presos de tanta importancia, son los motivos que han impulsado al gobierno á ordenar el regreso de aquéllos desgraciados. Y todo eso dentro del perfecto derecho del gobierno.

¿Dónde iríamos á parar, si para cada detalle insignificante de la marcha gubernativa hubieran los ministros de contestar á una interpelación?

El Sr. Romero Robledo ha querido sacar de quicio la cuestión, pero no ha podido conseguirlo, porque era muy clara, muy concreta y sobre todo insignificante.

El gobierno ha contestado muy bien y el punto ha quedado muy bien fijado.

Lo que ocurre es—decía después un político de alta significación en los pasillos del Congreso—lo que hay es, que muchos dijeron al saber que se enviaba á Villacampa y sus compañeros á Fernando Pío, se van á escapar y los mandan allá para que se escapen, y como ahora ven que no han acertado y que ya no pueden esperar que se escapen, están furiosos.

Algo hay de eso: Se contaba con esgrimir una gran arma de oposición.

Pero lo gracioso es que los deportados no han llegado aún á Canarias, apesar

de todo lo que se hablado, y no llegarán hasta el 16 ó más.

El Consejo de ministros presidido por la reina ha carecido de importancia.

Se ha hablado de la cuestión europea, y el ministro de Marina ha dado detalles de su excursión á Tolón y de la botadura del Pelayo.

Ha circulado un rumor del que voy á hacerme cargo solo por dar cuenta de todo lo que se habla.

Y sin más objeto que ese, porque me parece una pura novela.

Se dice que han celebrado una conferencia los señores Martos y Castelar, ante un amigo de este último. Cuentan que el Sr. Castelar ha dicho que empezaba á convencerse de que el gobierno no cumpliría sus promesas de reformas y en tal caso, la benevolencia posibilista habría de debilitarse. Y como al Sr. Castelar no le inspira confianza el partido llamado reformista, declaró que ayudaría á la formación de un ministerio liberal presidido por el Sr. Martos.

Esto debe ser pura fábula, porque en el gran talento de Castelar no cabe pensar que se crea en situación de influir en la formación de gabinetes.

Debe ser invención de desocupados.

S. M. la reina regente ha estado esta tarde en el hotel de la Paz á visitar á los condes de Eu, que llegaron ayer tarde.

Antes recibió en audiencia, para la entrega de sus credenciales, al nuevo ministro de Turquía, Turhan-Bey.

Se notaba hoy mucha excitación entre los elementos carlistas, con motivo de haberse sabido que Cervera ha salido para Venecia á dar cuenta á su amo de lo ocurrido en Zaragoza con motivo de la inauguración del círculo.

Pío Gil.

Obras son amores

Anoche, como oportunamente habíamos anunciado á nuestros lectores, se reunieron los republicanos para conmemorar el aniversario del 11 de febrero. Lo mismo que en Alicante, ha ocurrido en la capital de la monarquía y en muchas poblaciones de la Península.

Hemos de hacer la justicia de que en los banquetes y reuniones á que nos venimos refiriendo, la sensatez y la cordura han hecho innecesaria la interven-

ción gubernativa, pero ya que nos complacemos reconociéndolo así, justo es también que muchos de nuestros colegas generalmente apasionados en demasía, tengan la nobleza de conceder á la situación política que actualmente ocupa el poder, el carácter de gobierno esencialmente liberal de que sin motivo alguno para ello, se pretende despojarle.

Recuérdese la crisis conservadora que dió motivo á la caída del ministerio Cánovas-Romero, é inmediatamente acudiré á la memoria cierta célebre circular que prohibía los banquetes y reuniones conmemorativas del 11 de febrero, documento que llevaba la firma del entonces ministro de la Gobernación Sr. Romero Robledo, precisamente el mismo que hoy pretende organizar un partido más liberal que el que hoy permite manifestaciones que aquél prohibía enérgicamente. Si de sabi s es mudar de consejo, el Sr. Romero es sin duda uno de los sabios más eminentes de Europa.

Volviendo á nuestro asunto, del que nos habíamos separado involuntariamente, diremos que anoche se manifestaron aspiraciones y deseos más entusiastas que razonados, pero siempre dignos de respeto, así por hallarse dentro de los límites marcados por la ley, como por suponerlos inspirados en el más puro patriotismo. Séanos licitos, sin embargo, observar que así como el antiguo sabio demostraba el movimiento andando, así los republicanos congregados ayer, constituían la demostración más patente de la existencia práctica de esa misma libertad por la que hacían fervientes votos, como si se tratase de un mito ó de un ideal irrealizable.

Obras son amores y no buenas razones; y si el gobierno hace aplicación práctica de los principios liberales en que se informa su programa, y así lo demuestra con hechos concretos, nos parece notoria injusticia la que cometen muchos periódicos que impulsados por el apasionamiento político los otros, reclaman todavía mayor suma de libertades, como si su propia existencia y sus mismos escritos no constituyeran una prueba más de lo que venimos afirmando.

Supongamos por un momento, que ayer hubiera sido poder una situación formada por los amigos del Sr. Romero Robledo y del general López Domínguez y se hubiera dado el espectáculo de que estos últimos, tan liberales tan reformistas, tan entusiastas y tan avanzados que han llegado en muchas ocasiones á los confines de la república, hubieran tenido que someterse á la reproducción

de la circular de 1881 prohibiendo las manifestaciones de ayer. Sobre esto deben meditar seriamente algunos republicanos que miran con simpatía la formación de ese nuevo partido, sin considerar que lleva desde su nacimiento una levadura conservadora detrás de la que aparecen los sucesos ocurridos durante el mando del Sr. Romero, formando largo séquito de recuerdos lamentables, sin que sea posible suponer que pudieran flotar las tendencias democráticas de los izquierdistas, toda vez que no sería el Sr. Romero quien se dejara dominar por el general López Domínguez después de haberse rebelado contra el Sr. Cánovas del Castillo.

Convengamos, pues, en que carecen de fundamento los ataques dirigidos por la prensa republicana á la situación gobernante por su supuesta falta de liberalismo, y no se pierda de vista que sería muy fácil que otros hombres y otros elementos mucho más demócratas con la palabra y con la pluma, lo fueran en realidad mucho menos si llegasen á tener necesidad de demostrar desde las alturas del poder, no la eficacia de las doctrinas y los procedimientos que predicaban, sino la sinceridad de sus predicaciones y la buena fé de sus ofrecimientos. Por esto hemos dicho antes y repetimos ahora, que obras son amores y no buenas razones.

No concluiremos estas líneas sin agradecer á *El Graduator* una frase de cortesía que dedica en su número de ayer al Sr. Valderrama, y que en realidad es sumamente merecida. Suponemos que el colega no habrá olvidado otros tiempos, otros sucesos, otros procedimientos y otros gobernadores que nosotros recordamos muy bien, así como ciertas amenazas ligeramente formuladas como por fortuna no realizadas.

Sueltos políticos

El diario posibilista siempre que se dirige á nuestro periódico, lo hace empleando frases altisonantes y agresivas, en vez de razones y de argumentos. Lo sentimos por el colega, cuya reputación de habilidad política y de práctica y experiencia periodística, no quedan muy bien paradas con semejante sistema.

Dice *El Graduator*, y somos de su misma opinión, que los cargos administrativos son ajenos á la política, y esto lo dice refiriéndose al actual Ayuntamiento. Sería muy conveniente que acerca de este importante punto se pusiera el colega de acuerdo con otro periódico republicano que hace tres días opinaba todo lo contrario.

Porque si ello es bueno, ¿qué importa que lo haya dicho en griego ó en castellano? y si malo y frío, ¿cómo podrá vencer la autoridad al entendimiento?

Hallé una vez en un librito gracioso, que llamaban *Floresta española*, una sentencia que habia dicho un cierto conde: «Que V. z caya era pobre de pan y rica de manzanas,» y tenia puesto á la margen á lgun hombre de buen gusto, cuyo habia sido el libro: «Sí diría,» que me pareció notable donaire; pues, como digo, y volviendo al cuento, estuvieron algunos días Felisardo y sus padres dando trazas en su remedio, si para tal fortuna podía haber alguno.

Y aquí confieso á vuestra merced, señora, que no sé, porque no me lo dijeron, cómo ó por dónde vino á ser Felisardo no menos que bajá del Turco, que parece de los disfraces de las comedias, donde á vuelta de cabeza es un príncipe lagarto y una dama hombre y muy hombre, y á la fé que dice el vulgo que no le hablen en otra lengua.

Turco, pues, era Felisardo; no lo apruebo; sus hopalandas traía y su turbante, y como era moreno, alto y bien puesto de bigotés, veníale el hábito como nacido; la disposición, el brio, el aire, la valentía y la presunción dieron motivo al Turco para tenerle muchas veces cerca de su persona; y así, trataba de las cosas de España familiarmente,

FOLLETÍN DE EL LIBERAL (4)

El desdichado por la honra

por

LOPE DE VEGA

el turco todo es puerto de una legua de mar: que entra por espacio de dos de largo, y de ancho poco mas de un tercio, habitado de varia gente, y de todos los vientos defendido.

Por la parte de las siete torres baña el mar las murallas, dejando el sitio donde antiguamente fué la ciudad de Bizancio, de cuya grandeza solo se ven ahora las ruinas.

Tiene insignes mezquitas, fábricas del sultán Mahameth, Baysith y Selim, aunque ninguna igual con la que hizo Soliman, y se llama de su nombre, deseando aventajar se el gran templo de Santa Sofía, célebre edificio de Constantino el Grande.

Conserva en ella el tiempo, á pesar de los bárbaros, algunas columnas de grandeza inmensa, mayormente la deste príncipe, labrada toda de historia de sus hechos.

Tiene asimismo cuatro fuertes serrallos para las riquezas y mercaderías de propios y extranjeras, una calle mayor famosa, hasta la puerta de Andrinópolis, con la plaza en

que se venden los cautivos cristianos, como en España los mercados de las bestias, y con mayor miseria.

Sus puertas son treinta y una, al Levante, Poniente y Tramontana, con guardas de genizaros; las casas bajas, cuyos techos, de madera labrada, cubren r cas labores de oro.

No usan tapicerías, porque su grandeza y aparato es vestir el suelo que cubren riquísimas alfombras; son las barcas que de ordinario pasan la gente de una parte á otra, que en su lenguaje laman caiques ó permes, más de doce mil que es una cosa notable.

Su sitio es tan frío, que desde Diciembre hasta fin de Marzo está cubierta de nieve.

Los templos famosos de cristianos, mayormente el de Nuestra Señora y el de San Nicolás, con otros muchos han intentado quitar los moriscos de la expulsión de España; y permitiendo el gran Visir que los derribasen y destruyesen por doce mil escudos que le daban, se fueron á despedir del Turco los embajadores de Francia, Alemania y Venecia, diciendo que aquello era no querer paz con sus príncipes, y por esta ocasion no salieron con su intento, ó lo más cierto, porque Dios no permitió que tantos cristianos careciesen del fruto de los tesoros de su Iglesia, donde tanto peligro corren sus almas.

Aquí llegó Felisardo, y me parece que vuestra merced estaba ya cansada de esgrarle, no se le dando nada del estado que ahora

tiene y tuvo esta ciudad insigne, porque á mujer que tan poca estimacion ha hecho de los hombres de su ley, ¿qué se le dará del turco?

Pues sepa vuestra merced que las descripciones son muy importantes á la inteligencia de las historias, y hasta ahora yo no he dado en cosmógrafo por no cansar á vuestra merced, que desde su casa al Prado le parecé largo el mundo, aunque vaya por su gusto en hábito de tomar el acero, con tan buenos de matar lo que topa, que en ninguno la he visto más enemiga de la quietud humana.

Vó Felisardo á sus padres, que, como eran nobles, lloraron el deshonor juntos y el peligro que corría su salvacion en aquella tierra, si bien el ver tantas iglesias y hospitales les consolaba.

La común fortuna hace mayores las confianzas del remedio y menores los sentimientos de las adversidades, como dijo no sé si era el filósofo Mirtilo, como solía la buena memoria de fray Antonio de Guevara, escritor célebre, á quien de aquí y de allí jamás faltó un filósofo para prohijarle una sentencia suya; y cierto que algunas veces es menos lo que dellos dijeron que lo que podría decir ahora cualquier moderno; pero dase autoridad á lo que se escribe diciendo:

«Como dijo el gran Tamorlan, ó se halla escrito en los *Anales de Moscovia*, que están en la librería de la universidad del Cairo.»

Dice La República:

«A cada ministro le sale un *madgyar* en la mayoría.

Al de Hacienda, le salió Cuartero.

Al de Gracia y Justicia, le ha salido Romero Girón.

Al de Ultramar, lo sale Cañamaque.»

Cierto que sí; pero á estos señores, amigos y correligionarios como á los que piensen de este modo, les sale al encuentro el Sr. Sagasta, jefe indiscutible del partido liberal, para recordarles sus deberes de disciplina, y las disidencias, soñadas por las oposiciones quedan reducidas á una pequeña, pequeñísima diferencia de criterio, y nada más.

Y vaya lo uno por lo otro.

Leemos en *El Noticiero* que el Sr. Castelar ha anunciado el Sr. Sagasta que dejará de prestar su benevolencia al actual gobierno tan luego como empiece en el Congreso la discusión del Código penal.

No nos extrañará, pues somos de los que creemos que el Sr. Castelar es benévolo con el gobierno mientras éste le dé gusto en su desseo, y en el momento que el Sr. Sagasta deje de complacer á los posibilistas, se acabará la benevolencia de que hoy tanto cacarean.

El gobierno del Sr. Sagasta es un gobierno monárquico y no puede dar á los republicanos, sino aquello que no sea en menoscabo de las instituciones.

Cortamos de un colega de provincias:

«Dos jóvenes de Gijón han apostado á que uno de ellos se come un buey en doce días.»

Comer es, compañero, y bien se puede llamar estómago privilegiado. ¡Ni que fuera liberal reformista!

Estos señores no es posible que se traguen un buey, pero por de pronto se han tragado sus principios, y hasta los desperdicios de los conservadores.

Ecos locales

Hoy á las nueve y media de la mañana se celebra en la iglesia parroquial de San Nicolás, el funeral por el eterno descanso del alma de nuestro desgraciado amigo D. Eduardo Orts y Monllor, que falleció el día 13 de enero próximo pasado.

Reiteramos á su señor padre, nuestro apreciable amigo y correligionario D. Eduardo Orts, como á su distinguida familia y viuda del finado, la espresión de nuestro sentido pésame.

Ayer tuvimos el gusto de recibir la visita del nuevo colega valenciano *El Correo de la Tarde*, con el cual establecemos desde hoy el cambio.

A causa del considerable descenso de la temperatura, han sufrido alguna agravación las enfermedades crónicas y las de carácter agudo, aumentando bastante las afecciones catarrales que deben de ser cuidadas con esmero muy particularmente tratándose de los niños.

Los concurrentes al teatro Español ruegan por nuestro conducto á la empresa, disponga la colocación de cortinas que impidan que penetre el aire de la parte exterior, y disminuyan en lo posible el frío que se experimenta en la sala.

Por el cuerpo de seguridad han sido hechas nuevas detenciones de sujetos indocumentados. Trabajando con celo y actividad, conseguirán el Sr. Miralles y sus subordinados, el aprecio y las simpatías del vecindario.

Habiéndose dispuesto por real orden de 29 de enero próximo pasado, que se proceda á nueva licitación para el servicio de la conducción del correo á caballo ó en carruaje, entre

Llamábase el Turco sultan Amath, hombre en esta sazón de treinta y tres años.

Tenia preso un hermano suyo, llamado Mustafá, de edad de treinta, á quien deseando matar, fiera costumbre de aque los bárbaros, envió una mañana al Vastan Gibassi con otros ministros, y hallando la cárcel cerrada, y al dicho Mustafá paseándose fuera de ella, lo dijeron al Turco, que teniéndolo por milagro, le dejó preso; aconsejado después del Muftí, que es el principal de los que enseñan su ley, quiso matarle; y aque la noche soñó que vio un hombre armado, que con una lanza le amenazaba, y con este temor le dejó con vida; si bien después le provocaron tanto, que desde una ventana que caía á un jardín de Mustafá le quiso tirar una flecha con veneno, y habiéndole apuntado, fué tal el temblor que le dió, que se le cayó el arco de las manos.

Tanta ha sido finalmente la humildad deste turco, que ni vestido ni oro ni regalo ha querido tomar de su hermano; él vive y se entiende que le ha de heredar aunque su tan Amath tiene muchos hijos, de los cuales dos varones y dos hembras se ven y comunican; los demás están recogidos y ocultos en su palacio.

Tenia tanto gusto de ver imágenes, y retratos de cristianos, que enviaba por ellos á los embajadores y mercaderes, y en habiéndolos visto se los volvía.

la oficina del ramo de Alicante y la de Játiva de la provincia de Valencia, se ha acordado anunciar el acto de dicha subasta para el día 12 de marzo próximo, á la una de la tarde, el cual tendrá lugar simultáneamente en el despacho del señor gobernador civil de esta provincia y en el gobierno civil de Valencia y alcaldías de Játiva, Albaida y Alcoy, y cuyo acto deberá celebrarse con sujeción á las prevenciones y bajo el pliego de condiciones que inserta el *Boletín Oficial* de ayer.

Anche á las once y media, hora en que terminó el banquete celebrado por los posibilistas en el hotel Bossio, en conmemoración del 11 de febrero, estuvo una comisión de aquellos en el gobierno civil compuesta de los señores Leach, Ayala, Ferrandiz, Alberola y otros, con objeto de dar las gracias al digno Sr. Gobernador por haberles otorgado el correspondiente permiso y por la atención y cortesía con que recibió á los señores que fueron á solicitarlo.

La *Gaceta* recibida ayer publica una circular del ministerio de la Guerra resolviendo que por los directores generales de las armas se comuniquen las órdenes oportunas para que desde el día 12 del próximo mes de marzo se expida la licencia absoluta á los individuos del reemplazo de 1879 que vayan cumpliendo su compromiso, y que á los que por haber ingresado con retraso ú otras causas no les corresponda obtenerla por ahora, se les expida á medida que tengan derecho á ella.

Ayer tarde se reunió la Junta directiva de la Cámara de Comercio en los salones de su digno presidente el Excmo. Sr. D. Antonio Campos.

Entre los acuerdos que se tomaron figura el arriendo del local que ocupaba el casino de la Alianza, donde se instalará la Cámara y el Círculo Mercantil, abriendo concurso entre los industriales, para decorar y amueblar sus solones.

También se acordó el nombramiento de una plaza de conserje, cuyas solicitudes podrán dirigirse al presidente de la Cámara.

En sesión del día de ayer fué nombrado por la Comisión provincial, Director de las casas de Beneficencia, nuestro estimado amigo y correligionario D. Evaristo Aquilina.

Celebramos que dicho cargo haya recaído á favor del Sr. Aquilina, por ser persona que reúne excelentes condiciones para el desempeño del mismo.

Ha dado á luz felizmente un hermoso niño la distinguida esposa de nuestro querido amigo y correligionario D. Alfredo Javaloy, habiendo sido padrinos del recién nacido, nuestro también apreciable amigo y correligionario, D. Fernando Javaloy y su respetable señora.

Para las oposiciones á las escuelas vacantes en esta provincia, se han presentado hasta ayer 49 solicitudes para las de niños, y 38 para las de niñas.

De donde se deduce que por más que aumenta la población en gran manera, no es lo bastante para el contingente de maestros que hoy existe.

La Comisión provincial, conforme con el dictamen del negociado, acordó ayer desestimar la reclamación hecha por algunos propietarios del pueblo de Cox, por la que se pedía la nulidad de un reparto municipal.

Se han presentado en el gobierno civil los documentos que exige la ley de imprenta para la publicación de un periódico que se denominará *Las Noticias*, y del que aparece como director el diputado provincial D. Julio Puig Pérez.

Hoy termina el plazo de admisión de solicitudes para tomar parte en las oposiciones á

Estando, pues, una fiesta mirando algunos que en una nave que tomaron estaban en la tienda de un rico hebreo, hizo llamar á Felisardo, que ya se llamaba Silvio Bajá, nombre de aquella dama de Sicilia, por quien vivía en la mayor tristeza que tuvo amante ausente pues ni la desconfianza que tenía de verla, ni la mudanza del cielo y costumbres, era parte para que a olvidase, ni creo que lo fuera el río Sileno, donde se bañaban los antiguos, cuya propiedad era olvidar toda amorosa pasión, aunque fuese de muchos años.

Venido Felisardo á su presencia, le preguntó si conocía aquellos retratos, y él respondió que sí, y se los fué mostrando por sus nombres, diciendo lo que también sabía de la grandeza de sus personas, apellidos y casas.

Holgóse mucho Amath de conocer al emperador Carlos V, al rey II y III (1), al famoso duque de Alba, conde de Fuentes y otros señores.

¿Quién dijera que el Turco se había del holgar desto? Entre las mujeres que entonces tenía sultan Amath, era la más querida una cierta señora andaluza, que fué cautiva en uno de los puertos de España; ésta holgaba notablemente de oír representar á los cautivos cristianos algunas comedias, y ellos, de

(1) No hay aquí errata, sino una elipsis demasiado atrevida, cual es la de suprimir el nombre de ámbos Felipes.

las escuelas vacantes en esta provincia. Es crecido el número de solicitudes presentadas, y las oposiciones prometen ser tan brillantes como empuñadas.

En el día de ayer fué tan intenso el frío como en el anterior, lo cual es debido al deshielo del gran nevazo caído por la parte del norte de esta provincia.

Indudablemente son estos los días más crudos del actual invierno, que ha sido uno de los más fríos que se ha conocido en esta población.

Anteanoche se estrenó en el teatro Español una zarzuelita, titulada *Estratónico fuerte* letra del señor Carratalá y música del señor Fons, que el público complaciente con los autores, hijos de esta capital, los llamó á escena al terminarse la representación.

La obra por ser la primera composición de dichos señores merece nuestro aplauso, recomendándoles el estudio de la escena, porque reconocemos en ellos aptitud.

Los últimos rumores que hemos oído sobre los trabajos que se hacen por la empresa del teatro Principal de traer para la próxima cuaresma una compañía, es que se halla en tratos con el eminente actor Sr. Cepillo, por que la zarzuela que dirige el Sr. Tomba, está contratada en Sevilla.

El drama que con el título *Gritos del alma* se estrenará en el teatro Español, es debido según nuestras noticias á la inspirada pluma de nuestro distinguido amigo D. Vicente E. Miquel.

Se vá á publicar un periódico titulado *Las Noticias*.

Se ha desistido de la publicación de un periódico titulado *Las Noticias*.

Dentro de pocos días aparecerá el primer número de *Las Noticias*.

Tal es la noticia que hace dos meses viene apareciendo en todos los periódicos locales, y si efectivamente llega á publicarse *Las Noticias*, vá á ocurrir lo mismo que cuando se oye hablar mucho de la hermosura de una mujer á quien no se conoce.

Al verla esulta hasta fea incluso ve.

Se ha anunciado e reenganche por dos años al carabnero de esta comandancia, Ramón Ortega Cardona.

Se han hecho algunas gestiones para conseguir que el Dr. Cumberland permanezca algunos días en Alicante al emprender su viaje á varias provincias. A este propósito hemos oído que si el doctor acepta aque las proposiciones, se celebrará una interesantísima velada en la sección de ciencias naturales del Ateneo.

Aumenta cada día la necesidad de organizar de una manera formal el servicio de vigilancia en el muelle, donde es raro el día que no son taladradas algunas pipas y extraído parte de su contenido. Hay que reconocer, sin embargo, que muchas veces e piperío permanece sobre los muelles mucho más tiempo del que se necesita para la carga y descarga, y que muchas veces los esfuerzos del cuerpo de orden publico se estrellan ante la forzosa impunidad en que quedan sus tracciones de pequeña importancia.

Anteayer se celebró en el despacho del señor Delegado de Hacienda de esta provincia, la subasta para la reparación de la caseta de carabineros en el punto de la Horadada, término municipal de Orihuela, quedando adjudicada á favor de D. Alejandro Buades, por el tipo de 6.100 reales.

En el Instituto provincial de segunda enseñanza y bajo la presidencia del Sr. Senante se reunirá hoy el tribunal de exámen para

señores de su favor y amparo, las estudiaban comprándolas en Venecia á algunos mercaderes judíos para llevarse á las, de que yo ví carta de su embajador entonces para el conde de Lémos, encareciendo lo que deste género de escritura se extiende por el mundo despues que con más cuidado se divide en tomos.

Quiso nuestro Felisardo, mal dije, pues ya no lo era, agradecer á la gran Sultana doña María, y estudió con otros mancebos, así cautivos como de la expulsión de los moros, la comedia de la *Fuerza lastimosa*.

Vistióse para hacer aquel conde gallardamente, porque habia en Constantinopla muchos de los que hacían bien esto en España, y las telas y pasamanos mejores de Italia.

Como era tan bien proporcionado, y estaba tan hecho á aquel traje desde que habia nacido, no le hubo visto la Sultana cuando puso los ojos en él, y ellos fueron tan libres, que se llevaron de camino el alma.

Representó Felisardo únicamente, y viéndose en su verdadero traje, lloraba las grimas verdaderas, enternecido de justas memorias y arrepentido de injustas ofensas.

Acabada la fiesta comenzó en Sultana este cuidado, y en todas las ocasiones que podía, daba á entender á Felisardo que le deseaba; de suerte que á pocos lances fué entendida, porque no hay papeles más declarados y efec-

que puedan probar sus conocimientos en el idioma francés á ingreso en el cuerpo de sanidad marítima.

TRIBUNALES

El día 16 del presente mes, se verá en juicio oral y público en a Sala Segunda de la Audiencia de esta capital, la causa seguida á nuestro correligionario y amigo D. Florentino de Elizaicin, por injurias á la autoridad.

**

Ayer se comunicó al procurador D. Nicolás Visconti, representante de la acusación privada, la causa seguida contra el Ayuntamiento de Dolores, por exacciones ilegales, para instrucción.

Ecos de los pueblos

Se ha recibido en la inspección de la Caja general de Ultramar, los ajustes definitivos de los individuos siguientes, pertenecientes á esta provincia: Esmeraldo Crespo Cardoso, natural de Monóvar; Francisco Brell Llorca, natural de Callosa de Ensarriá; Ginés Estéban Pérez, natural de Villena, y Vicente Barberá Espi, natural de San Vicente.

Dice un periódico de Alcoy que en una reunión celebrada el lunes en la Casa Consistorial de aquella población, se tomaron acuerdos para conseguir que llegue pronto á dicha ciudad el ferrocarril, que suponemos, aunque no lo dice el colega, que es el de Villena á Alcudia.

Según parece, la cantidad pedida por la empresa como condición necesaria para ello, se sacará proporcionalmente según la contribución industrial y territorial designada á cada contribuyente.

El alcalde de Villena ha puesto á disposición del señor gobernador un niño de siete años, hallado en las calles de dicha ciudad por los serenos, á media noche.

El señor gobernador ha dispuesto su ingreso en el hospicio provincial, interin se practican las diligencias para que se restituya al seno de su familia, que le llorará indudablemente como perdido.

De *El Diario de Orihuela*:

«Hoy ha llegado Mr. Gibbons director de la compañía del gas, acompañado del ingeniero y arquitecto que han de hacer los estudios para el establecimiento del alumbrado de gas en esta población.»

En la noche del miércoles último se declaró un incendio en una casa del pueblo de Dolores, propiedad de D. Pedro Mora, el cual fué estinguido sin haber ocurrido desgracias personales.

La compañía lírico-dramática del Sr. Cereceda, pasará á Cartagena una vez terminadas las funciones que está dando en Alcoy.

Fué tan intenso el frío que se sintió hace dos noches en Alcoy, que fue preciso suspender los bailes de máscaras anunciados, á causa de la absoluta falta de concurrentes.

Correo de Madrid

GARTA POLÍTICA

Madrid 10 de febrero de 1887.

Señor Director de EL LIBERAL.

Muy señor mío: La animación á primera hora en los pasillos del Congreso es bastante regular y le dá aún más importancia la cali-

tivos que unos ojos que asisten á mirar amorosamente.

Y así, un día, alabándole la buena disposición, y lastimándose de que por su voluntad hubiese dejado la verdadera ley, él le dijo que su ánimo no era vivir en la de aquel infame y falso profeta; que aunque era verdad que desesperación le había traído adonde estaban sus padres, él venía con ánimo de hacer alguna cosa señalada en servicio del rey de España; porque tenía el ánimo tan bizarro, que no volvería á ella sin ser estimado y favorecido por alguna insigne hazaña.

«Si yo puedo, respondió la Sultana, favorezco, aquí tienes la mujer más rendida y más poderosa para ayudarte, porque á mí no tiene sultan Amath como á las demás que le permite su ley y su grandeza.»

Besóle entonces la mano Felisardo, é hincado de rodillas lloró mirándola.

Ella, conociendo la fiereza de Marte y la blandura de Adónis en aquel mancebo, levantándole de la tierra, le juró por la ley que tenía en el corazón impresa, de no desampararle en cuantas acciones intentase, aunque perdiese la vida.

La ocasión que tomaron para verse, fué decir al Turco lo que gustaba de oír cantar á Felisardo; y así entraba y salía con libertad á entretenerla, y a la vez estando presente el mismo sultan Amath, donde cantó así:

«Dulce silencio de amor,

dad de los personajes que por ellos discurren, entre los cuales se ven á los señores Cánovas del Castillo, Castelar, Silvela (D. Francisco), Romero Robledo, López Domínguez, marqués de la Vega de Armijo, conde de Toreno, Pidal (D. Alejandro), Elduayen, duque de Mandas, general Quesada, Azcárate y otros. La causa de esto no es otra que la pregunta que ha de dirigir el Sr. Silvela al gobierno acerca de la traslación del brigadier Villacampa.

Los conservadores, á la vista de algunas abstenciones de individuos de la mayoría en el proyecto de tabacos, se han aficionado á las votaciones nominales; ayer han provocado otra; y en la previsión de que mañana termine el referido proyecto, tienen resuelto tantear otra vez la cohesión de la mayoría; lo cual ha sido causa de que el gobierno convoque también á sus parciales, que al efecto recibirán la correspondiente invitación.

Nosotros dudamos, sin embargo, que la votación que se prepara pueda recaer hoy, por que han quedado ayer todavía pendientes algunas enmiendas, que no sabemos si restará tiempo hoy para su discusión.

Quiere decir de todos modos, que sino se vota el proyecto hoy, se votará mañana; siendo bueno por sí acaso, que la mayoría se halle presente.

El consejo de ministros verificado hoy, bajo la presidencia de S. M. la reina, ha durado dos horas.

El presidente del Consejo ha hecho el acostumbrado resumen de política interior y exterior, fijándose principalmente en cuanto se relaciona con la posibilidad de que estalle la guerra europea, y en la crisis ministerial italiana.

El ministro de Estado dió cuenta de los despachos recientemente recibidos, y de sus impresiones sobre el giro que lleva la política internacional.

El ministro de Marina ha enterado á su majestad la reina de cuanto concierne á la botadura del *Pelayo* y á las condiciones de este buque, y los demás ministros dieron cuenta de los asuntos pendientes de resolución en sus respectivos departamentos.

Como es consiguiente, se habló de los debates parlamentarios y del incidente de ayer en el Senado sobre el regreso del brigadier Villacampa y demás presos políticos.

Terminado el consejo en Palacio, se reunieron de nuevo las ministros en la secretaría de Estado, donde han permanecido una hora consagrada casi por entero á las incidencias que puede producir el debate que indudablemente provocará la pregunta del Sr. Silvela sobre el brigadier Villacampa.

Se ha interpretado de diversos modos el acto del Sr. Beranger preguntando ayer en el Senado los motivos de la traslación á Ceuta de los deportados á Fernando Póo. Algunos amigos del gobierno dudaban de si era el acto el primer paso para una discrepancia; pero rectifica esta impresión *La Marina*, órgano del Sr. Beranger, en los términos siguientes:

«Y como puede el clima de un punto determinado no sentar bien á algunas personas, sin que por ello resulte nada en contra de las autoridades, que acordaron el que esas personas fueran al punto que después se observa que no conviene á su salud, creemos que ni directa ni indirectamente pueden resultar cargos para nadie, con el hecho de que el gobierno haya acordado la vuelta á la Península de los que sufrían condenas en Fernando Póo.

Como estas causas eran desconocidas la pregunta del Sr. Beranger ha sido por todos considerada como una exigencia del decoro en que esté distinguido hombre público inspire sus actos todos, puesto que se hacía necesario investigar las causas porque hoy se consideraba poco garantida la seguridad de los presos en Fernando Póo, cuando al último ministro de Marina constaba que en el tiempo de su gestión eran otros los informes acerca del asunto.»

Suyo afectísimo,

R. CÁMARA.

Discurso

PRONUNCIADO POR EL SEÑOR BUSHELL

(CONTINUACIÓN)

Hay otra cuestión, al parecer de poca importancia, pero á mi juicio muy grave, cuál es la cuestión del personal, y yo voy á tratar la bajo otro punto de vista distinto de aquél bajo el que se ha tratado aquí, porque no me gusta molestar al Congreso repitiendo lo que ya ha oído. Se dice que la compañía que se forme será española, y que su dirección y administración deberán residir en Madrid; pero ¿por qué no habíamos de añadir que todos los empleados ó casi todos los empleados que esa empresa tome harán de ser españoles? Yo no quiero hacer consideraciones sobre este punto: volved la vista á países que se llaman republicanos, y vereis que de algunos años á esta parte procuran que no se apoderen de los ramos de su administración en los servicios de ferro carriles, de obras públicas en general y en otros análogos, los extranjeros. Yo me proponía desde la anterior legislatura dirigir una interpelación al señor ministro de Fomento sobre este asunto; una gran parte del per-

sonal al servicio de nuestras compañías de ferro carriles no es español, y ¿sabe el gobierno qué clase de complicaciones puede esto traer en un momento dado? Yo no quiero desarrollar el pensamiento: me basta con apuntarlo, y decir para sostener mi idea que hay dos razones que yo creo que deben pesar en el ánimo de la comisión para introducir alguna modificación en el proyecto estableciendo limitaciones...

El señor Presidente: Señor Diputado, faltan diez minutos para terminar las horas de reglamento. Si S. S. tiene bastante con ese tiempo para terminar su discurso podrá continuar, sino...

El Sr. Bushell: Señor Presidente, yo pensaba decir aun mucho; pero comprendo que he dicho demasiado, comprendo que no estoy autorizado para fatigar al Congreso de una manera extraordinaria, y me pongo á disposición de S. S.

Si S. S. y el Congreso prefieren que termine, terminaré en los minutos que quedan para terminar las horas de reglamento; si S. S. y el Congreso prefieren darme cierta amplitud, dejaré para mañana lo que me queda que decir.

El señor Presidente: Su señoría puede usar de su derecho con la latitud que considere necesaria. Yo tan solo le advertía y le advierto que faltan diez minutos para terminar las horas reglamentarias. Si S. S. no tiene bastante con ese tiempo para concluir, se suspenderá la discusión.

El Sr. Bushell: Pues con la venia de S. S. y del Congreso, suspenderé mi discurso, pidiendo mil perdones á la Cámara por el tiempo que he fatigado su atención.

El señor Presidente: Se suspende esta discusión.

El Sr. Bushell: Señores Diputados, nunca segundas partes fueron buenas, y si esto se ha dicho refiriéndose á obras de autores célebres, ¿qué no podrá decirse refiriéndose á mi pobre y modesto discurso? Pero la fatalidad quiso que tuviera que interrumpirle para reanudarle hoy, y molestar de este modo dos veces al Congreso. La indulgencia con que los señores Diputados me escucharon ayer tarde me anima á continuar mi discurso, aunque procurando concretarle y ser todo lo conciso que pueda, sin perjuicio de explicar cuanto no pude decir ayer.

Mi propósito principal en la tarde de ayer, más que en la de hoy, puesto que hoy ya en general he de tratar otra clase de cuestiones, fué que llevase ó no se lleve á cabo el arriendo, pueda el país conocer y estar enterados todos los ciudadanos de cómo se ha administrado aquí la Hacienda pública, no diré en todos sus ramos, porque estamos concretamente hablando de la renta de tabacos; pero ya vendrá día en que discutiremos otras rentas. Me he propuesto tan solo demostrar que si la Hacienda hubiese sido bien administrada, con solo los medios de que ha dispuesto, no hubiésemos llegado al caso de proponer el arriendo de la renta de tabacos. Para explicar esta tesis, yo me permití rectificar afirmaciones hechas por los dignos Diputados que me habían precedido en el uso de la palabra, que expresaban la dificultad de aumentar la renta sin hacer grandes sacrificios por parte del Estado; y creo que expliqué, abrigo la ilusión de haberlo hecho de una manera clara aunque no brillante, que sin necesidad de hacer grandes sacrificios con solo ciertos medios que ha tenido en su mano y continúa teniendo el Estado, puede mejorar esta renta en términos tal vez tan importantes como si se hubiesen llevado á cabo esas grandes reformas.

Expuse al Congreso una variedad de ejemplos y no expuse más, por no molestar indebidamente su atención, escogí uno de cada grupo, porque me pareció que la ilustración de los señores Diputados supliría lo que faltaba exponer de mi parte. Si ayer tarde hubiese continuado, tal vez hubiese podido concretar algo más que hoy, porque al continuar mi interrumpeo y disatinado discurso he de volver un poco la vista atrás con objeto de establecer cierta armonía, cierta trabazón entre las ideas que hoy vierta y las que ayer tuve el honor de exponer á la Cámara.

No quiero decir dónde; pero, en fin, en alguna parte he leído que había anunciado que concluiría por retirar mi enmienda, y cúmpleme declarar que aun cuando en mi enmienda, no haya un fondo de hostilidad para con el gobierno y la comisión, no me propongo retirarla. El Congreso la acogerá ó no la acogerá: si el Congreso cree que se han apurado ya por la Administración todos los medios de administrar la renta del tabaco, desechará mi enmienda, puesto que estamos en el caso del arriendo; si el Congreso cree que aun no se han apurado todos esos medios, entonces lo declarará así votando á favor de mi enmienda. No es esto que yo quiera librar una batalla en este asunto: lo dejo íntegro á la consideración del Congreso.

También me ha parecido entender que se sup ne no había justificado suficientemente los asertos que expuse y que dirigí cargos bastantes rudos á la Administración pública. En esta segunda parte hay algo de verdad; pero desgraciadamente no es culpa mía, es lo que resulta de los hechos que yo me he permitido exponer escuetamente y sin comentarios. El

juicio que en tesis general debe formarse de la Administración pública, expuesto estaba por el Sr. Maura, presidente de la comisión, y yo no hice más que desarrollar la tesis expuesta por él. Pero estas indicaciones me obligan á entretener á la Cámara algunos minutos más en en asunto de que no pensaba ocuparme.

Hay un punto que el Sr. Sánchez Bedoya expresó en su discurso, y al cual la Comisión no ha dado contestación ninguna. Este es las diferencias que se observan en los estados oficiales presentados por el señor ministro de Hacienda, entre la existencia en kilogramos y en pesetas del tabaco que había al principio del año económico, la cantidad que se ha empleado en labores y la existencia que resultaba al finalizar ese mismo año. Este es un hecho que no necesita justificación ni prueba, porque resulta de los números presentados por el señor ministro de Hacienda. Yo me he permitido hacer un estudio de ello, para demostrar á la Cámara que hay un error en este cálculo de existencias, y que aparece un desfaldo de 135.537 kilogramos y de 3.427.706 pesetas. Pero como yo discuto de buena fé, no trato de hacer uso de este dato en otra forma más que el de su recto sentido.

Aquí no hay, en realidad, un fraude; aquí lo que hay (y lo digo haciendo todas las salvedades posibles y suplicando á la Cámara que no dé la extensión que mis palabras pueden tener; aquí lo que hay es cierta torpeza por parte de la Administración para establecer estos datos; aquí lo que hay es lo que generalmente llamamos un ardid burocrático para disimular los gastos que ha ocasionado en el año la renta del tabaco.

No molestaré al Congreso leyendo detalladamente los números de estos estados; los entregaré á los señores taquígrafos para que se impriman.

Exámen del movimiento de hoja de tabaco habido durante el año 1885-86.

VUELTA DE ABAJO

Existían en 1.º de julio, kilogramos 581.632 á pesetas 2'18, importan pesetas 1.267.958.

Se compraron 239.020 á pesetas 2'18, importan pesetas 521.064.

Idem 179.255 á pesetas 2'15, importan pesetas 385.399.

Total kilogramos, 999.907; precio medio pesetas 2'17, importan 2.174.421.

Entregados á fábricas, 687.792.

Debieran existir, 312.115.

Existen, 309.114.

Desfalco, 3.001.

PARTIDO

Existían en 1.º de julio, kilogramos 256.432 á pesetas 2'24, importan pesetas 574.409.

Se compraron, 179.193 á pesetas 2'24, importan pesetas 401.392.

Idem 358.868 á pesetas 1'90, importan pesetas 681.850.

Total kilogramos, 794.493; precio medio pesetas 2'08, importan 1.657.652.

Entregados á fábricas 447.031.

Debieran existir 347.462.

Existen 308.771.

Desfalco 38.691.

(Se continuará.)

Sección comercial

MOVIMIENTO DEL PUERTO

EMBARCACIONES LLEGADAS HASTA LAS CUATRO DE LA TARDE DE AYER

Vapor Julián, e. Guinea, de Cartagena, con efectos.

Id. Cabo Machichaco, c. Torres, de Cartagena, con efectos.

Laud Wisica, p. Bona, de Salobreña, con azúcar.

DESPACHADAS.

Vapor Amalia, c. Giménez, para Orán, con efectos.

Corbeta inglesa Hipatia, c. Roun, para Gibraltar con carriles viejos.

Vapor Pepe Ramos, c. Zaragoza, para Cete, co vino.

Laud Teresa, p. Mata, para Almería, con efectos.

Vapor Julián, e. Guinea, para Barcelona, con idem.

Idem Cabo Machichaco c. Torres, para Marsella, con idem.

VENTA DE SOLARES EN ALICANTE

Con objeto de dar facilidades para la adquisición de terrenos y edificación de almacenes que estén próximos al puerto de esta capital, se ponen á la venta doce solares en las calles de Luchana, Soaces y Cano Manrique.

Su importe, á pagar en cinco años por mensualidades.

Para más detalles, dirigirse á D. Francisco Pérez Medina, paseo de la Esplanada.

Para los niños endebles y las mujeres que tienen desarregladas las funciones del estómago, nada hay superior al *Quina* y al *hierro* que se encuentran muy bien asociados en el *QUINA LAROCHE FERRUGINOSO*.

Se expende en las farmacias de esta capital.

VAPOR HANSEN

Saldrá de este puerto para el de Burdeos el 16 del corriente: admite carga para dicho punto. Para fletes dirigirse á los señores Raymundo y compañía, Puerta del muelle.

VENTA

Se venden unas puertas cristales para entrada ó algún almacén ó escritorio, de madera de la fábrica, perfectamente conservadas. En la redacción de este periódico se darán pormenores.

Cambios

Cotización del día de ayer

	Fechas	Papel	Dinero	Obs.
Londres . . .	90 d.			
Paris	8 d.v.	4'92		
Mar. Cete . .		4'93		
Havre		4'93		
Madrid				
Barcelona . .				
Cádiz			114	
Málaga . . .			114	
Sevilla			114	
Valencia . . .				
Murcia				
Orihuela . . .				

Descuento por la Sucursal del Banco, 4 por 100.

Observatorio meteorológico

DEL INSTITUTO DE ESTA CAPITAL

Observaciones del día de ayer.

Barómetro	760'41
Termómetro	2'4
Viento	N. O. Viento
Atmósfera	Despejada.
Mar	Rizado.
Temperatura máxima del aire á la sombra	8'4
Idem mínima durante la noche	1'4 bajo cero.
Irradiación nocturna	
Evaporación en milímetros	2'28
Lluvia	

Boletín religioso

SANTO DE HOY.—Santa Eulalia.
SANTO DE MAÑANA.—Santa Catalina.

TEATRO-CIRCO.—A las ocho y media. —Función por la compañía ecuestre dirigida por el Sr. Rizareli.

ÚLTIMA HORA

TELEGRAMAS DE «LA TARDE»

Madrid 11 (1,1 t.)—Los reformistas suscitarán en el Congreso el debate sobre el regreso de la fragata *Navarra*.

Ha sido nombrado Labra jefe del partido federal orgánico.

Se renueva el pánico en las Bolsas extranjeras.

Madrid 11 (1,15 t.)—Zorrilla se muestra conforme con los acuerdos de la Asamblea.

Alemania aumenta sus preparativos de guerra.

En la votación de la ley de tabacos se manifestarán disidentes algunos individuos de la mayoría.

TELEGRAMAS DEL CASINO

Madrid 11 (6,30 t.)—Congreso combate Maisonave tabacos.

Hoy Consejo tratan cuestión Vascongadas.

Bolsa 62'25.

Despues bolsin 61.90.

SERVICIO TELEGRÁFICO DE «EL LIBERAL»

Madrid 12 (1,15 m.)—En los banquetes celebrados por los republicanos orgánicos, federales y posibilistas, pronunciaron discursos los primeros, adhiriéndose á los procedimientos de Zorrilla.

Alborotos entre federales.

Alicante

EST. TIP. DE ANTONIO REUS

JORGE JUAN, 11 Y 13

SECCION DE ANUNCIOS

A. GUILLEN LOPEZ,

MAYOR, 13, 15 Y 17. (No confundirse).

QUINCALLERÍA

Maletas.	Cortaplumas.
Sombrereras.	Lancetas.
Planchas-vapor.	Peines.
Idem ordinarias.	Batidores.
Gitfos superiores.	Gutaperchas.
Ara-mantas.	Petacas.
Bolsas de viaje.	Porta-monedas.
Sacos de noche.	Cepillos.
Caramañola.	Sombrillas.
Tijeras.	Bastones.
Cucharas.	Bujías.
Cuchillos.	Hules.
Tenedores.	Plumeros.
Cucharones.	Anteojos.
Navajas.	Petacas.

GRAN SURTIDO DE FERRETERÍA

Pernios de todos tamaños. Visagras ó frontizas de todas dimensiones. Pasadores de rabillo, desde 1 pulgada hasta 60. Pasadores embutidos fuerte, de todos tamaños. Picaportes para ventanas y vidrieras. Cerraduras de puerta de calle, sala y cuarto.

Por el gran despacho que tiene este acreditado comercio, hemos conseguido de las fábricas, ventajas que las ofrecemos á nuestros numerosos amigos y parroquianos.

CAMAS INGLESAS

maqueadas de hierro y de metal fino. De un cuerpo.—De canónigo ó cameras.—De matrimonio.
Se recomiendan por bonitos sus dibujos, solidez y precios económicos.

Á LOS HOJALATEROS

Hojalatas dulces CA CI id. id. CA. CD marca.—Grifos metal todos números. Estaño superior Bandera y Cordero. Latón en planchas, varios números. Lámparas para aceite, tamaño corriente. Cobre en planchas varios gruesos. Diamantes para cortar cristales.

A LOS CARPINTEROS, HERREROS

y demás oficios

Azuclas.	Serruchos.
Hachas.	Verdugos.
Garlopas.	Ficheros.
Cepillos.	Trincadores.
Junteras.	Triángulos.
Guillames.	Barrenas.
Tenozas.	Berbiquis.
Alicates.	Formones.
Corta-frios.	Gubias.
Visagras.	Roblones.
Limas.	Escuadras.
Escofinas.	Cuchillos.
Sierras.	Destornilladores.

GRAN BARATO de CALZADO

de FRANCISCO OLIVER, calle de Labradores, número 26 (antes estaba en el núm. 15 de la misma calle).

PARA CABALLERO.—Botas gamuza, color ceniza, dos suelas clavadas 30 reales. Idem becerro mate, tres suelas punteadas 44. Id. becerro mate, dos suelas clavadas, 26. Id. condeal, dos suelas clavadas, 28. Id. de becerro francés á la inglesa y con cartera, punteadas, 50. Zapato becerro mate á la inglesa y novedad, punteadas, 44. Id. de lona adornados de becerro colores, clavadas, 24.

PARA SENORA.—Botas rosol charol escarpines polonesas, 25 reales. Id. de dos suelas clavadas, 28. Id. de rosol francés con bigotera de lo mismo, escarpines, 20. Id. de dos suelas clavadas, 24. Id. de caña de color y charol clavadas, 27. Id. becerro mate, dos suelas clavadas, 26. Id. sagren francés, clavadas, 22. Id. badana, sagren polonesas escarpines, 14. Zapato becerro mate, dos suelas clavadas, 26. Id. sagren francés, dos suelas clavadas, 22. Id. de rosol francés, bigotera de lo mismo, clavadas, 24. Id. de Mascota, rojas, de becerro francés clavadas, 34. Id. de saten color y charol, dos suelas clavadas, 30. Id. de lona con adornos de colores, clavados, 18. Zapato verdadero tafete con sus correspondientes adornos; dos suelas, 42. Botas verdadero tafete imperiales con cartera, dos suelas, 50. Zapatillas señora verano, escarpines, 8.

Y otras muchas clases de calzado para niños y niñas, también sumamente barato, llevando el comprador gran ventaja por su baratura, solidez y buena construcción

GRAN ESTABLECIMIENTO DE PAÑOS

DE

TOMÁS MARÍA PÉREZ

MAYOR, 12, ALICANTE

Altas novedades para caballeros y señoras

En este conocido y acreditado establecimiento, se ha recibido el más extenso y completo surtido en géneros de novedad que jamás se ha conocido en esta capital.

Las importantes partidas de géneros que esta casa compra, especialmente en el ramo de pañería, le permite competir en precios con las primeras fábricas. Así lo acreditan los muchísimos vendedores y el público en general, que reconociendo positivas ventajas, vienen á surtirse en ella.

Los precios á que se venden en esta casa los ricos trajes de gran novedad, tanto ingleses como de Sabadell, asusta á los verdaderos inteligentes, por su gran baratura.

De géneros para gabanes, tricots y estambre, tupelines negros y castores, hay cuanto pueda desearse á precios ventajosísimos.

En paños para capa tiene esta casa depósito por cuenta de uno de los mejores fabricantes, siendo sus precios exactamente iguales á los que aquel tiene establecidos en fábrica.

Se han recibido tambien gran surtido de ricas telas de alta novedad para abrigos de señora, lanas de todas clases para vestidos, astracanes y felpas de seda para adornos y cuantos géneros puedan desearse para la presente temporada, entre ellos un abundante surtido en alfombras de todas clases.

JARABE ANTI-ESCROFULOSO

TÓNICO RECONSTITUYENTE

Este precioso medicamento cuyo estudio y fórmula se debe á un distinguido médico de esta capital, sustituye con grandes ventajas al ACERTE DE HÍGADO DE BACALAO para el tratamiento y curación del raquitismo, escrófulas, cloro-anemia, linfatismo, desarreglos del ménstruo y vicios de la sangre.

Dosis.—Para los adultos tres cucharadas grandes, detrás de cada comida. Para los niños menores de cinco años, tres cucharaditas de las de café. Se toma puro ó diluido en agua.

Precios 2 pesetas 50 céntimos frasco.

FARMACIA DE BELLIDO; PLAZA DE ISABEL II.

TERCIANAS, CUARTANAS, DIARIAS

CURACIÓN RADICAL CON LAS

BILDORAS AMERICANAS DEL DR. GABEA

CAJA CON 40 PILDORAS 3 PSETAS EN LA FARMACIA DE SU AUTOR

San Francisco, 24 y 26.—Alicante

En este establecimiento hay un gran surtido de toda clase de aparatos ortopédicos, tales como bragueros, biberones, pulverizadores, lavativas de todas formas y sistemas, medias de goma, gorros para nieve á la cabeza, orinales goma de todas clases, etc., etc.

FABRICA DE ESPEJOS

DE JOSÉ REUS

Pórtico de Ansaldo, 4.

ALICANTE.

Gran surtido en oleografías, cromos, tarjetas de invitación y felicitación, cuaderno, dibujo de adorno, figura, lineal y paisajes sobre de construcción recreativa, preciosa colección de molduras talladas y con incrustaciones doradas, espejos de lindísimas formas última novedad de París, adornos y molduras para decorar habitaciones, estampas religiosas, sacras, calcomanías, lunas y cristales en todas dimensiones, etc., etc. Todo á precios arregladísimos.

NOCHE BUENA.

Lectura en verso para los niños, por don Juan Vila y Blanco.—Tercera edición. con licencia del Ordinario. Forman este conjunto 128 páginas en 32^o, que comprenden: A los niños (de 11 años).—Algunas palabras en prosa (prólogo).—La Noche Buena: romances (siete).—Canto de honor.—Ofrendas.—Cantares.—Alabanzas al Niño-Dios.—A María.—A José.—Representación de un Nacimiento (Portal de Bilen); romances (tres).—Notas.—Índice.

Precio de un ejemplar: Veinticinco céntimos de peseta (un real de vellón).

Punto de venta: Alicante, Angeles, 4 y 6, principal.

Nota.—Los pedidos para fuera no se servirán menos de veinte ejemplares, siendo franco el porte.

LA EQUITATIVA

SOCIEDAD DE SEGUROS SOBRE LA VIDA DE LOS ESTADOS-UNIDOS

Sucursal en España.

Delegado en esta provincia, D. Ricardo Soto, Teatinos, 8, Escritorio.

CASA DE COMISIÓN
CONSIGNACIÓN Y TRÁNSITOS
J. MALUENDA VICENC

EN ALICANTE

Esta casa se encarga de recibir y expedir á precios módicos, las mercancías que le son consignadas, y pone á la disposición de los Comerciantes en vinos, sus almacenes y conos para unificar estos líquidos.

Como Agenté de la compañía francesa de Navegación á vapor, Sociedad en Comandita al capital de 15.000.000 de francos «cyprien Fabre y compañía de Marsella», se encarga también de hacer, á precios muy arreglados, los transportes directos para Cette, Marsella, París y otros puntos de Francia.

Antonio Reus

TIPÓGRAFO

Son tantas las simpatías que el dueño de este establecimiento ha adquirido con el público, que cada día se vé más favorecido por numerosos pedidos que se sirven con mucha prontitud y esmero y con una economía sin igual.

Es obvio decir que se hacen tarjetas de visita, estados, esquelas mortuorias, obras de lujo, carteles, cromos, periódicos y todo lo concerniente al arte de la tipografía.

Jorge Juan, 11 y 13

COLEGIO DE SAN JOSÉ

Calle de Bailén, núm. 15. Alicante

DIRECTOR: DON CELESTINO CHINCHILLA BROTONS
Primera y segunda enseñanza. Estudios de aplicación y preparatorios para carreras especiales. Gimnasia, dibujo y música.

Este colegio cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de 1.^a y 2.^a enseñanza, que, por sus títulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confían la educación de sus hijos á este centro de instrucción.

Se admiten alumnos interno, medio pensionistas, permanentes, externos de primera y segunda enseñanza.

Para más detalles dirigirse al director de este establecimiento D. Celestino Chinchilla Brotons, quien facilitará reglamentos y demás datos que se soliciten de esta dirección.

Recompensa de 16,600 fcos.—Medallas de Oro.

QUINA LAROCHE

ELIXIR-VINOSO

El Quina-Laroche no es una preparación vulgar, sino el resultado de constantes estudios y de muy serios trabajos, los cuales han valido á su autor las mas altas recompensas.

Agotar por vehículos variados y aparatos especiales, la totalidad de los principios de las tres mejores clases de Quina (principios que se completan tan utilmente los unos por los otros) y hacer así un Elixir Vinoso muy agradable hasta para los mas delicados.

Tal es el secreto de la superioridad bien afirmada del Quina Laroche en varios hospitales de Francia y del extranjero, por haber facilitado la cura de las Afecciones del Estómago, de la Falta de Apetito, de la Anemia, de las Fiebres, de las Convalecencias demasiado lentas, etc., como lo comprueban numerosas publicaciones científicas.

Paris, 22 & 49, rue Drouot, y en todas las Farmacias de esta localidad.

CHOCOLATES, TÉS, CAFÉS Y TAPIOCA

DE

MATIAS LOPEZ Y LOPEZ

MADRID.—ESCORIAL

26 medallas de premio.

Tés en botes de la China, de 2 y 4 onzas.

Venta en el año 1885, 4 000 000 de paquetes de Chocolate.

Elegantes sorpresas en los botes de Café y Tapioca de 200 gramos.

Exigir la verdadera marca. Oficinas: Palma alta, 8.

Almacenes de hierro y ferretería

DE

HIJOS DE A. TEROL

Calle de San Francisco números 55 y 63, Alicante

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

Este periódico se ocupará, además de los asuntos que hacen relación con su carácter político, de todos cuantos se refieran á la industria y al comercio de Alicante y su provincia.

Se insertarán gratis, todas las observaciones y reclamaciones discretas y racionales que se nos hagan por escrito, por comerciantes, banqueros, corredores, consignatarios, navieros, fabricantes y en general por todos los que se dedican al comercio é industria en cualquiera de sus manifestaciones.

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

En Alicante, un mes, 1'75 pesetas.—Un trimestre, 5.—Fuera de la capital, un trimestre, 5'75.—Extranjero, un trimestre, 15.

Anuncios, reclamos, comunicados, remitidos y demás noticias de interés particular á precios módicos y convencionales.

PUNTOS DE SUSCRICION

En la Redacción y Administración, calle de Calatrava número 7, y en la imprenta de este periódico, calle de Jorge Juan, números 11 y 13.